

સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
079-23226251

સલામી સવારની..
મૂખમાં છે રામ છૂટી છૂપાવાની જરૂર નથી!
હતાશ છે એ અત્યારે, ચૂકવાની જરૂર નથી!
ફૂંકવાની જરૂર છે એના સીમા પરના ઝાડા -
યરડયું છે 'નાપાક' માથે, ચૂકવાની જરૂર નથી...

કરંડિયામાં શરૂ રાણવળાટ - હિંદુ - રાષ્ટ્રનો...
સહય કૃણો સંભળાય ફૂંકડો - 'નાગપુર' માં...

શિંતન
નાસ્ત્યભક્ષ્યં શુધિતસ્ત્ય ।
ઉપરોકત સૂત્ર કાષ્ઠકચનીતિમાંથી લેવામાં આવેલ છે.
ભૂખ્યા માટે કશું જ અભવ્ય નથી.
આ ચીજ ખાવા યોગ્ય છે કે નહિ એવી તકેદારી જ્યારે પૂરતું ભોજન મળતું હોય ત્યારે મનુષ્ય રાખે છે પરંતુ વિભીષણ દુષ્કાળના સમયમાં જ્યારે અજાણો એક કોળિયો પણ ન મળતો હોય ત્યારે માનવી ભૂખથી આકુળ વ્યાકુળ બની, ઘાસ-પાંડડા તો શું મનુષ્ય અને પ્રાણીનાં શબ પણ આરોગી જાય છે ત્યારે ભક્ષ્ય-અભવ્યનો માપદંડ તે વીસરી ગયો હોય છે.
એકાંગણાં - અપવાસ કરનારામાં ગ્રીષ્મવૃત્ત ભરી યજ્ઞ યતી હોય છે 'તમે મીઠું (નમક) ખાવ છે ? અમે નથી ખાતા - આ ખવાય તે ન ખવાય વગેરે.. આ બધાં માનસિક સંતોષના બહાનાં જ છે.'
માણસ જ્યારે કોલસાની ખાણમાં કોઈ કપરાં સંજોગોમાં હોય - ભૂખ્યો - તરસ્યો હોય ત્યારે તેને કોઈ નિષેધ નડતા નથી.

સુવિચાર
હાર અને જીત તો માનવના ઘરમાં ધૂસી ગયેલ ચોર છે, તેનો સરખી રીતે મુકાબલો કરો - વિબલ્ડન ટેનિસના ટ્વેસીંગ રૂમમાં લખેલ વાક્ય
આ દુનિયા મૂખાંઓ દ્વારા રચાઈ છે, જેમાં શાણાઓ રહે છે - ઓસ્કાર વાઈલ્ડ
જે માણસ જીવતાં મરી જાય છે તે મુકત થઈ જાય છે - સુકી જ્ઞાન
મારી પાસે જે કંઈ છે એમાં હું સંતોષથી રહું છું, કારણ કે હું જાણું છું કે, પરમાત્મા દ્વારા જે સંચય છે તે મારા સંગ્રહ કરતાં વધારે સારું છે - મોલાના રુમી
એક વાર માથાની ઉપરથી પાણી વહેવા માંડે, પછી એક ફૂટ હોય કે દસ ફૂટ હોય, બહુ ફરક પડતો નથી - તમિલ કહેવત
બીજાને તમારા જેવા બનાવવા મથશો નહીં, ભગવાન પોતે એ કરી શક્યા હોત : તમારા જેવો એક જ માણસ આ દુનિયા માટે પૂરતો છે - ગુણવંત શાહ
આજનું ઔષધ : ઘી સાથે હળદરનો પાઉંદર લઈ ચાટવો અને એની ઉપર ગરમ દૂધ પીવાથી દમમાં ફાયદો થાય છે (સંકલન : દીપક વી. આશરા)

બોધકથા
શિષ્યે ગુરુને પૂછ્યું, 'માનવી પોતાના પાપ ગંગાજીમાં સ્નાન કરીને ધોવે છે. તો એ બધા પાપોનો નિકાસ ગંગા માતા કેવી રીતે કરતો હશે ?' ગુરુએ કહ્યું હું તારા સવાલનો જવાબ ગંગા નદીને પછીને કહીશ. ગુરુએ ગંગાજીને પૂછ્યું, 'આપ માનવીના પાપોનો નિકાલ કેવી રીતે કરો છો ?' ગંગાજીએ કહ્યું, 'હું માનવીના પાપો સમુદ્રદેવને મળવા જાઉં છું ત્યારે અર્પણ કરી દઉં છું. માટે એમને પૂછો.' ગુરુએ સમુદ્રને પૂછ્યું, 'ગંગાજીએ આપેલા પાપોનો નિકાલ આપ કેવી રીતે કરો છો?' સમુદ્રને કહ્યું, 'જ્યારે ગરમીના દિવસોમાં સૂર્યદેવના તાપથી મારા પાણીની વરાળ થાય છે ત્યારે હું એ પાપો વરાળને સોંપી દઉં છું. માટે તમે વરાળને પૂછો.' ગુરુએ વરાળને પૂછ્યું ત્યારે વરાળે કહ્યું, 'હું આ પાપોને વાદળોને સુપ્રત કરી દઉં છું માટે આપ વાદળોને પૂછો.' ગુરુએ વાદળોને પૂછ્યું, વાદળોએ કહ્યું, 'હું તો એ પાપોને વરસાદને સોંપી દઉં છું. માટે આપ મેઘરાજાને પૂછો.' ગુરુએ મેઘરાજાને પૂછ્યું, મેઘરાજાએ કહ્યું, 'હું એ પાપોને ધરતીમાતાને સુપ્રત કરું છું. માટે આપ ધરતીમાતાને પૂછો.' ગુરુએ ધરતીમાતાને પૂછ્યું, ધરતીમાતાએ કહ્યું, 'હું મારા ભોગે પાકના અન્ન દેવને અર્પણ કરી દઉં છું, આપ અન્નદેવને પૂછો.' ગુરુએ અન્નદેવને પૂછ્યું, તો કહે કે હું માનવીના પેટમાં પાપો પથરાવું છું. એટલે માનવીને પાપો સુપ્રત કરી દઉં છું.' ગુરુએ શિષ્યને કહ્યું, 'જેવું જ જેવું અન્ન, તેવું માનવીનું મન. એટલે પાપો ધોવા માટે માનવી ગંગા નદીમાં ડૂબકીઓ મારે છે, એટલે પાપની પરિક્ષા આ રીતે સંપૂર્ણ થાય છે.'

ચીન દોસ્ત તો નથી જ...

વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદી અને ચીની સર્વોચ્ચ નેતા શી જિનપિંગ વચ્ચે ગુલાન પછી તમિલનાડુના મહાબલીપુરમમાં યોજાયેલ બેઠક તથા બીજે દિવસે પણ અન્ય સ્થળે થયેલ લંચમિલન બેઉ રાષ્ટ્રો વચ્ચેના વર્ષો જૂના સાંસ્કૃતિક સંબંધો સાથે જ બેઉના વર્તમાન સંજોગોને ઉજાગર કરતી ઘટના છે. આ બેઠકો અનોપચારિક હોવા છતાં એમનું મહત્વ બીજા અનેક ઔપચારિક બેઠકો કરતાં વધારે છે. સવિશેષ તો ચીનને હવે ભારત સાથે શિંગડા ભરાવામાં રસ નથી એ મુદ્દો ઊંડીને આંખે વળગે એવો છે. ચીને ૧૯૬૨માં ભારત પર હુમલો કર્યો હતો ત્યારથી એ ભારત માટે અવિશ્વસનીય પાડોશી તરીકે વર્ગોવાતું રહ્યું છે. પરંતુ માર્ક્સિસ્ટ ગ્રામ્ય અને યાઉએનવાઈનું ચીન અને જિન પિંગનું ચીન જુદું છે. દુનિયામાં સૌથી મોટી વસતિ ધરાવતું ચીન ભારત માટે ક્યારેય શત્રુ રોલમાં નહોતું પણ પંડિત નહેરુ સાથે યાઉ એન લાઈના પંચશીલ કરાર પછી એકાએક ભારતને ઊંધું ઝડપી હિમાલય પર હુમલો કરનાર ચીન એ ઘટના પછી 'ડ્રેગોન' જ સાબિત થયું છે. દક્ષિણ એશિયામાં 'મોટું કોણ ?' ની હરિકાઈમાં ચીન ક્યારેનું આગળ નીકળી ગયું છે, પરંતુ વૈશ્વિક સ્તરે એ બિનલોકશાહી દેશ હોઈ એની ભારત જેવી પ્રતિષ્ઠા નથી. એની પ્રચંડ સૈન્ય શક્તિને કારણે આખી દુનિયા એનાથી ડરે છે, અમેરિકાં સુધ્યાં ! યુનોમાં પણ ચીનને વીટો પાવર આપવો પડ્યો છે. એ સલામતી સમિતિનું કાયમી સભ્ય છે. ભારત ચીનની સરખામણીમાં ઘણું પાછળ છે, અહીં ભ્રષ્ટાચાર છે, નેતાઓની નૈતિકતા સામે પ્રશ્નચર્ચા છે. વળી ચીનની જેમ આપણે વસતિ નિયંત્રણ નથી કરી શક્યા. ભારતની તાકાત એની સફળ લોકશાહી છે. ભારત દુનિયાનો સૌથી યુવાન દેશ છે - અને એ યુ વા શ કિ ના દુનિયાભરમાં પોતાનો જાદુ પાથરી ચૂકી છે. ચીન અને ભારત બેઉ પાસે મસ મોટું બજાર છે. આ બજાર જ ચીન અને ભારતને દુનિયામાં સમૃદ્ધ રાષ્ટ્રો સાથે સાંકળી રાખનારં સૌથી અગત્યનું અંગ છે. ચીન બજારની રૂએ આખી દુનિયામાં પથરાઈ ચૂક્યું છે. અમેરિકા એના પર નિયંત્રણ લાદીને એને નબળું પાડવા કે નવાવવા કોશિશ કરી રહ્યું છે. છતાં ચીન એને ગોઠવતું નથી. ભારત અને ચીન વચ્ચે જુગજૂનાં સાંસ્કૃતિક સંબંધો છે. મોટીએ ચીની નેતાને મહાબલીપુરમની જેમ એમના પોતાના વતન વડનગરમાં પણ નોતરવા જોઈએ. ચીની વિદ્વાનભુવન સંગ વડનગર આવ્યા હતા. ચીન અને ભારત સામેની અવઢવ

માત્ર પાકિસ્તાન મુદ્દે છે. પાકિસ્તાન અગાઉ અમેરિકાનું બગલબચ્ચું હતું; અમેરિકાએ તરછોડી દીધા બાદ એ ચીનના ખોળામાં બેઠું છે. ચીને પાકિસ્તાનને કુદરતી દોસ્ત ગણી એના ગ્વાદર બંદર પર કબજો જમાવ્યો છે અને કારાકોરમ પર્વતમાળા પાસે થઈ આજાદ કાશ્મીરમાં હાઈવે બાંધ્યો છે. પરંતુ એનો અર્થ એ નથી કે ચીન ભારત સામે બાંધ્યો ચડાવી રહેલા પાકિસ્તાનની બધી વાતો સાથે સહમત હોય. કાશ્મીર મુદ્દે નાછૂટેકે, ઉકરા મને ચીને પાકિસ્તાન તરફી વલણ અપનાવવું પડ્યું છે. પરંતુ ચીને તિબેટ તફડાવ્યું છે - એ મુદ્દો ભારત ઉછાળે તો એ મુશ્કેલીમાં મુકાઈ જાય એમ છે. કાશ્મીર તો ભારતનું જ રાજ્ય હતું, જ્યારે તિબેટ સ્વાયત્ત - સ્વતંત્ર 'બફર સ્ટેટ' હતું, એને ચીની ડ્રેગને ઓહિયાં કરી લીધેલ છે. ચીન અરુણાચલ પ્રદેશને પણ પોતાનો પ્રદેશ માને છે. આ તમામ વિસંગતાઓ વચ્ચે પણ બેઉ રાષ્ટ્રોના વડા સાબરમતી રિવરફ્રંટથી લઈ તમિલનાડુના બીચ અને રિસોર્ટમાં સહભોજન કરે છે તે સૂચક છે. પાકિસ્તાને સમજી લેવું જોઈએ કે ચીનને એનાં વૈશ્વિક હિતો જળવાય એ માટે ભારત સાથે મીઠા સંબંધો રાખવા પરે એમ છે.

તંગીસ્થાનેથી...

ગગનથી અમૃત વરસાવતો ઉત્સવ : શરદ પૂનમ

શરદ પૂનમને કોજાગરી કે રસપૂર્ણિમા પણ કહે છે. શરદપૂનમના દિવસે ચંદ્ર સોળે કળાએ પૂર્ણ રીતે ખીલે છે. શરદ પૂનમની રાતે ભગવાન શ્રીકૃષ્ણે ગોપીઓ સંગ રાસ રમ્યો હતો. તેથી પ્રાકૃતિક સૌંદર્યથી માંડીને આધ્યાત્મિક એમ દરેક દષ્ટિએ શરદપૂર્ણિમાનું માહાત્મ્ય અનોખું છે. આસો સુધ પૂનમ એટલે શરદ પૂર્ણિમા શરદપૂનમને વ્રતની પૂનમ પણ કહેવામાં આવે છે. શરદ પૂનમના દિવસે કોજાગર વ્રત કરવામાં આવે છે. જેને કોમીટી વ્રત પણ કહે છે. આપણા ધર્મશાસ્ત્ર પ્રમાણે એવું કહેવાય છે કે શરદ પૂનમનો ચંદ્ર જ બહુ જ દુર્લભ હોય છે. આજના દિવસે ચંદ્રના તેજમાંથી અમૃત ઝરે છે. જેથી શરદ પૂનમને અમૃત પામવાનો અવસર પણ કહેવાય છે. અમૃતના રસનો સ્વાદ લેવા માટે જ લોકો ચંદ્રના પ્રકાશમાં દૂધપોંઆ રાખીને ખાય છે. ગુજરાતમાં ખીર કે દૂધ પોંઆને આખી રાત ચાંદની રાતમાં રાખીને સવારે પીવાનો રિવાજ છે. તો વળી શરદ પૂનમના દિવસે જ કાન-ગોપીઓએ રાસ રચાવ્યો હતો. તેથી નવરાત્રિ બાદ

શરદ પૂનમની રાતે રાસ-ગરબા પણ રમાય છે. રંગરસિયા રાસ રમીને કૃષ્ણ-ગોપીની રાસલીલાને યાદ કરે છે અને શરદ પૂનમની ચાંદની રાતની મોજ માણે છે.
શરદ પૂનમનું વ્રત સુખસમૃદ્ધિમાં વૃદ્ધિ કરવા માટે કરવામાં આવે છે. આ વ્રત સ્ત્રીઓ કરે છે. પૂનમના દિવસે ઉપવાસ રાખવામાં આવે છે. અને લાકડાંના બાજદ પર આસન પાથરી લક્ષ્મીજીની મૂર્તિ અને તાંબાના કળશની સ્થાપના કરીને તેનું ધોડશોપચારે પૂજન કરવામાં આવે છે. સાંજના સમયે ઘીનો દીવો કરીને, ખીરનો પ્રસાદ ખરાવવો. રાત્રે ત્રણ કલાક ચંદ્રના તેજમાં ખીર રાખીને પછી લક્ષ્મીજીને ધરાવો અને બધાને ખીરનો પ્રસાદ આપો. શક્ય હોય તો બ્રાહ્મણોને ખીરનું ભોજન પણ કરાવવું. રાત્રે જાગરણ કરવું. શરદ પૂનમનું વ્રત

કરવાથી ધનધાન્યમાં વૃદ્ધિ થાય છે. એક કથા શરદ પૂર્ણિમાથી છે કે બે બહેનો હતી તેમાં મોટી બહેન શરદ પૂનમનું વ્રત કરતી હતી. અને નાની બહેન હંમેશા વ્રતને અધુરું રાખતી. નાની બહેને જે પણ સંતાન જન્મે તે મૃત્યુ પામતું, નાની બહેન પોતાના નાના - નાના બાળકોના મૃત્યુથી હિંમત હારી ગઈ હતી. તેણે આ સમસ્યાના ઉકેલ માટે એક મહાત્મ્યને પૂછ્યું કે 'મારા સંતાન કેમ જાળવવા નથી રહેતા ?' ત્યારે મહાત્મ્યએ કહ્યું કે, 'તું શરદ પૂર્ણિમાનું વ્રત કરે છે પણ ક્યારેય પૂર્ણ નથી કરતી, તેને અધુરું જ છોડી દે છે. એટલે આ વ્રતને પૂર્ણ કરવાનું શરદ પૂર્ણિમાનું વ્રત કરીશ તો તારા સંતાનને મૃત્યુ નહીં થાય.'
નાની બહેને શ્રદ્ધાપૂર્વક વ્રત કર્યું તેણે એક બાળકને જન્મ આપ્યો, પણ થોડા દિવસ બાદ આ બાળકનું મૃત્યુ

થયું તેને જમીન પર સુવડાવવામાં આવ્યું અને ઉપર કપડું ઢાક્યું, એવામાં નિયમિત શ્રદ્ધાપૂર્વક વ્રત કરનાર મોટી બહેન આવી તેણે મનોમન જ શરદપૂનમના વ્રતનું પુણ્ય આ બાળકને આપ્યું ને બાળકના માથે હાથ ફેરવ્યો તો મૃત બાળક ઊંધમાંથી ઉઠે એ રીતે ઉઠ્યું. ત્રીસો વ્રતની બહેને પૂનમના માહાત્મ્ય સમજાવ્યું અને એ ક્ષણ વ્રતના પુણ્યનું ભાણું ભેગું કરવા વ્રત કરવા લાગી.
આપણા શાસ્ત્રોમાં એવું કહેવામાં આવ્યું છે કે શરદ પૂર્ણિમાની રાતે જાગરણ કરવામાં આવે તો ધનધાન્યમાં વૃદ્ધિ થાય છે. શરદ પૂનમની મધ્યરાત્રિએ ટેલી મહાક્ષમી તેમના કરમણોમાં વર અને અભય માટે સંસારમાં વિચરે છે. મહાલક્ષ્મી એવો સંકલ્પ કરે છે કે 'શરદ પૂનમની રાતે જે જાણીને વ્રત આજીવન અર્ચન કરી રહ્યું હોય તેને હું આજીવન બંધી રહી દઈશ. આ રીતે મધ્ય રાતે વિચરતી મહાલક્ષ્મીની આશિષ અને આકાશમાં સોળે કળાએ ખીલેલ અમૃત વરસાવતા ચંદને માણવાનો અવસર એટલે જ શરદ પૂર્ણિમાની સૌંદર્યમય રાત.'



રંગ-ઉમંગ કાનલ ઓગા

જીવનમાં ઘણી વખત યોગ્ય સમયે લીધેલો યોગ્ય આપણને ક્યાંયથી ક્યાંય પહોંચાડી દે છે અને ઘણી વખત સાચા નિર્ણયના અભાવે આપણે જીવનમાં કંચુ જ કરી શકતા નથી. એક નિર્ણય આખી જિંદગી બદલી શકે છે. આપણે જીવનમાં ઘણી વ્યક્તિઓને મળી શકતા નથી હોતા પણ જ્યારે તેમના જીવન વિશે જાણીએ છીએ ત્યારે એમનો પ્રભાવ આપણા ઉપર જરૂર પડે છે. કેમ કે તેમના જીવનનો સંઘર્ષ, સાહસ અને સફળતા અદભુત હોય છે. પ્રેરણાદાયી હોય છે.
ભારતમાં ટી.વી. નો પ્રવેશ થયો ત્યારથી લઈને આજ સુધી આપણે ટીવી પર એક જાહેરાતમાં એક વૃદ્ધ માણસને સતત જોઈએ છીએ. 'MDH મસાલા' ની જાહેરાતમાં. માથે રંગીન પાકી પહેરીને ક્યારેક બાળકો સાથે તો ક્યારેક પરિવારની સાથે દેખાય છે. આજે મોટેભાગે બ્રાન્ડેડ કંપનીઓ કોઈ કિંદર, અભિનેતા કે સેલિબ્રિટી વ્યક્તિને લઈને લાખો. કરોડો રૂપિયા ખર્ચીને પોતાની કંપનીની પ્રોડક્ટને પ્રમોટ કરે છે. પરંતુ આ વૃદ્ધ દાદા આવા કોઈ ભૂખનાં રક્ષા વિના પ્રમોટ પ્રોડક્ટને, મસાલાને પોતે જ પ્રમોટ કરીને કરોડો રૂપિયા કમાય છે. અને આજે બિશ્વભરમાં આ MDH મસાલા બ્રાન્ડ પ્રખ્યાત છે.
આ MDHના વૃદ્ધ માલિકનું નામ છે શ્રી ધર્મપાલ ગુલાટી, જે મહાશિયાઈ હેઠલી (MDH) માં શરૂઆત માલિક છે. આ વ્યક્તિનું જીવન પણ અતિ સંઘર્ષમય, સાહસપૂર્ણ રહ્યું છે. પરંતુ આજે બે હજાર કરોડનું સામ્રાજ્ય વિશ્વભરમાં સ્થાપિત કરીને, અહીં ૨૦ જેટલી સ્કૂલો અને એક હોસ્પિટલ બનાવીને પોતાના સાહસ અને જ્ઞાનનો પરિચય આપ્યો છે. પાકિસ્તાનના સિયાલકોટમાં ૨૩ ચોરસ અંરેડના રોજ જન્મેલા ધરમપાલ ગુલાટીનો પરિવાર ભારત પાકિસ્તાનના ભાગલા પછી માત્ર ૧૫૦૦ રૂપિયા સાથે ભારત આવ્યો. શરૂઆતમાં ધરમપાલજીએ ઘોડાચાલીવાળા તરીકે કામ કર્યું. અને થોડા સમયમાં મહેનતને પરિણામે પરિવાર પાસે થોડા રૂપિયા ભેગા થતાં કારોલબાગના અજબખા ખાન રોડ સાથે મસાલાની નાનકડી દુકાન શરૂ કરી. સારો સ્વભાવ અને સદભાવને કારણે ધીમે ધીમે ધર્મપાલજીના ધંધાની વૃદ્ધિ થઈ અને આજે ભારત અને દુબઈમાં એક નહીં પણ ૧૮ કેન્ટ્રીઓ છે અને વિશ્વભરમાં MDH મસાલા વેચાય છે. સાથે

સાહસ, સંઘર્ષ અને સફળતા : MDH - મસાલા કીંગ : ધર્મરાજ ગુલાટી

સાથે કંપનીની બીજા ૬૨ પ્રોડક્ટ પણ વેચાય છે. એક હજારથી વધુ ડિલરોને રોજ માલ સવ્યાય થાય છે. દુબઈ અને લંડનમાં પણ એની ઓફિસો છે, રોજ જો જેટલા દેશોમાં એમના મસાલા એક્સપોર્ટ થાય છે. અને ઉપર ભારતના બજારમાં ૮૦ ટકા માર્કેટ શેર હોવાનો પણ કંપનીનો દાવો છે.
આજે ૯૬ વર્ષની નજીક પહોંચેલા શ્રી ધરમપાલ ગુલાટી દરરોજ દિલ્હી, ફરિદાબાદ .. અથવા તો ગુડગાંવની ફેક્ટરીની નિયમિત મુલાકાત લે છે. આ મહાશયજીની ૬ દીકરીઓ અને એક દીકરો પિતાએ કહેલાવેલા મસાલા સામ્રાજ્યને આગળ વધારવાનું, વિકસાવવાનું કામ કરી રહ્યા છે. આ ધર્મપાલજી પોતાની તંદુરસ્તીનો શ્રેય સાદો અને ઘરનો આહાર અને નિયમિત કસરતને આપે છે. દાદાજી કહે છે કે, 'હજુ તો હું.. જવાન છું.' તેઓ દરરોજ સવારે ચા વાગ્યે ઉઠીને દિલ્હીના 'નહેરુપાર્ક' માં મોર્નિંગ વોક માટે જાય છે. અને બાદમાં યોગા કરે છે, ત્યાર પછી જ સાંલિચ નાસ્તો લે છે. ... રાત્રે જમ્યા બાદ પણ નિયમિત ચાલવાનું તો ખરું જ. તો વળી વિશ્વભરમાં થતી ઘટનાઓની જાણકારી મોબાઈલમાં સમાચાર જોઈને મેળવે છે અને નિયમિત વોટ્સએપ પણ ચેક કરે છે. આ ઉંમરે અત્યારની પેઢીની જેમ જ બધા જ આધુનિક ઉપકરણોનો ઉપયોગ તેમને આજે ૯૬ વર્ષે પણ યુવાન રાખે છે.
એમના પિતા યુનીલાલ ગુલાટી ૧૯૪૩માં દેશના ભાગલા પછી દિલ્હી આવીને વસ્યા હતા. ત્યાર બાદ ૯૯પ૯૮માં એમકોએચ મસાલા ફેક્ટરીની સ્થાપના ધર્મપાલ ગુલાટીએ ૧૯૯૯માં દિલ્હીના ક્રીતિનગરમાં કરી હતી.

આજે તેને મસાલા માટે આખા દેશમાં જ નહીં પરંતુ વિદેશમાં પણ જાણીતી માનવમાં આવે છે. અહેવાલ અનુસાર, વર્ષ ૨૦૧૭માં ધર્મપાલ ગુલાટી સૌથી વધુ વેચાનાર એક એમસીજી પ્રોડક્ટના સીઈઓ બન્યા હતા. સૌથી ખાસ વાત તો એ છે કે આ ઊંચાઈઓ સુધી પહોંચનાર ધર્મપાલ ગુલાટીએ માત્ર પાંચ ધોરણ સુધી ભણેલા છે. એ પછી એમણે શાળા છોડી દીધી હતા. અને તેમના પિતાની દુકાન પર બેસતા હતા. એક સાવનાની દુકાનથી શરૂ કરીને આટલા મોટા સામ્રાજ્યના માલિક બનવું એ સૌ કોઈને માટે સરળ નથી. આ ધર્મપાલજી એ ૯૯ વર્ષની વયે એટલે કે ગયા વર્ષે કંપનીના સીઈઓ તરીકે કુલ ૧૧ કરોડની વ્યક્તિગત કમાણી કરી છે. જે દેશની અન્ય મોટી મોટી કંપનીઓના સીઈઓ કરતાં વધારે છે. અને આ વર્ષે તેમની કંપનીએ ૨૧૩ કરોડનો નફો પહોંચ કર્યો. આ કંપનીમાં ધર્મપાલજીનો ૮૦ ટકા હિસ્સો છે. તેઓ ઓછામાં ઓછી કિંમતે સારી ગુણવત્તા વાળી વસ્તુ લોકોને આપવા ઈચ્છે છે. અને પોતાના પગારનો ૯૦ ટકા હિસ્સો તેઓ દાન કરી દે છે. તેમની આ સિદ્ધિ જોઈને ભારત સરકાર તરફથી શ્રી ધર્મપાલજીને વેપાર અને ઉદ્યોગ ક્ષેત્રે પદ પુરસ્કાર પણ અપાયો છે.
આમ છતાંયે MDH મસાલા અંગે અમેરિકામાં એક વેપારશક્તિ કંપનીના સંભાર મસાલામાંથી 'સાલ્મોનેલા' નામના ઘાતક બેક્ટેરિયા મળી આવ્યા હોવાનો દાવો કર્યો છે. યુએસ ફૂડ એન્ડ ડ્રગ અધોરિક્ટરી અકિલા (USFDA) એ પોતાના આધિકારિક નિવેદનમાં કહ્યું છે કે,



મોરપીંછના રંગ ડો. કનેચાલાલ ભટ્ટ

ઈથિયોપિયાના 'નેલ્સન મંડેલા'...!

એક લાખ લોકોના મોત થઈ ચુક્યા છે અને ઈજારાસ્ત્રોની સંખ્યા આનાથી પણ વધુ છે. છે ને રિક્કો ભારત-પાકિસ્તાન જેવો જ સરહદી ક્રોડ્યો...!
ટેકનોલોજીના શોખીન અને ઈથિયોપિયાની સાર્ઈબર જાસુસી યુનિટના હેડ રહી ચુકેલા અબી માત્ર ૪૭ વર્ષના છે અને આફ્રિકાના ગાંધી ગણાતા નેલ્સન મંડેલાના પ્રશંશક છે એટલું જ નહિ પણ ઈથિયોપીયાના નેલ્સન મંડેલા પણ કહેવાય છે. અત્યંત સુધારાવાદી વ્યક્તિત્વ ધરાવતા આ યંગ મંડેલા પોતાની સુધારાવાદી દીર્ઘદ્રષ્ટિ માટે જાણીતા છે. એક સમયે અને હજુ પણ દારૂ પણ ગરીબી માટે વિશ્વભરમાં જાણીતા ઈથિયોપિયા માટે આ સર્વોચ્ચ સન્માન મેળવી ચુકેલા નેલ્સન મંડેલાનું પ્રતિક બની રહેશે એટલું જ નહિ પણ જગતભરમાં અનેક દેશો દેશો વચ્ચે ચાલતા સીમાવિવાદોનો હલ લાવવામાં સહાયરૂપ બને એવી આશા પણ દુનિયા રાખી રહી છે. ઈથિયોપિયા જેવા ગરીબી માટે વધુ ચર્ચિત અને બીજા કામો માટે ઓછા ચર્ચિત દેશ માટે આ મોટા સમાચાર કહેવાય. નોબેલ શાંતિ પુરસ્કાર મેળવનાર અહેમદ માત્ર ૧૩ વર્ષના હતા જ્યારે એ જેમના પ્રશંશક છે નેલ્સન મંડેલા જેલમાંથી છુટેલા અને ૨૦૧૮ માં જ્યારે અહેમદ ઈથિયોપીયાના વડાપ્રધાન બન્યા ત્યારે આફ્રિકન દેશોના સૌથી યુવાન વડાપ્રધાન કે નેતા હતા. મંડેલાના આદર્શોને જીવનમાં વણી લેનાર અહેમદ વડાપ્રધાન બનતાવેળે જ સુધારવાદી અને ઉદારવાદી વલણ અપનાવ્યું. અબી એ પદભાર સંભાળ્યાના ૧૦૦ દિવસની અંદર અંદર જ ધડાધડ આવા એક પછી એક નિર્ણયો લેવા માંડ્યા જેના ડેરીનેટલી આફ્રિકન દેશો અને ખાસ કરીને ઈથિયોપીયાના સંદર્ભમાં તિક્કી તો નહિ પણ સુધારવાદી ચોક્કસપણે કરી શકાય. કદાચ બાલ્યાવસ્થાથી દેશની સ્થિતિ તેમના દિમાગમાં બરાબર ઉતરી ગઈ હશે અને એક નેતા તરીકે પોતે દેશને એની ઝગડા અને ગરીબીની છાપમાંથી મુક્ત કરવા માટે જે કરી શકે એ કરવાની નેમ ધરાવતા થઈ

ગયેલા, એ ઉપરાંત પોતે ખુદ બંને દેશો વચ્ચેની આ લડાઈના એક ભાગ રહી ચુક્યા હોવાને લીધે એમને યુદ્ધ અને ઝગડાની ભયાનકતાનો ભલે વેરે મોટે પણ ખ્યાલ આવી ગયો હશે.
વડાપ્રધાન બનતા જ એમણે સૌપ્રથમ તો દેશમાં ચાલતી ઈમરજન્સી (કોટકોટી) સમાપ્ત કરવાની ઘોષણા કરી. મીડિયા પર સ્વાભાવિકપણે કોટકોટીને હિસાબે જે સેન્સરશીપ લાદવામાં આવેલી એને પણ દૂર કરી. જેલોમાં બંધ વિપક્ષી નેતાઓ અને હજારો કાર્યકર્તાઓને કોઈ પણ શરત વગર મુક્ત કરી દીધેલા એટલું જ નહિ પણ દેશમાંથી હાંકી કઢાયેલા અનેક અસ્તુતુ નેતાઓ-લોકોને પરત દેશમાં આવી જવાની છૂટ આપી દીધેલી. આ ઉપરાંત દેશમાં આર્થિક અને સામૈજિક સુધારાઓ પણ લાગુ કરેલા જેને લીધે જાતીય અને વંશીય હિંસા પણ ફાટી નીકળેલી. વડાપ્રધાન બનતા જ એમણે જાહેર કરી દીધું કે હવે બહુ થયું. આપણે લડવાને બદલે નાગરિકોની સુખસુવિધા પર વધુ ધ્યાન આપવું જોઈએ અને એટલે જ એમણે ૨૦૧૮ માં જ જાહેર કરેલું કે હું ઈરિટ્રીયા સાથે શાંતિ વાતાં શરૂ કરીશ અને શાંતિ આ વિવાદનો હલ મેળવીને જ જોપીશ. અબી ના ફેવરમાં એ વાત હતી કે તેમની પકડ તણાવગ્રસ્ત વિસ્તારોના અનેક કબીલાઓ અને લડાકુઓ પર હતી. ૨૦૧૮ માં જ આશા જાગેલી કે આ લોહીયાળ વિવાદનો કોઈ હલ આવશે જ. અને થયું પણ એવું જ. એપ્રિલ ૨૦૧૮ માં અબી વડાપ્રધાન બન્યા અને સપ્ટેમ્બર ૨૦૧૮ માં ઈરિટ્રીયા સાથે ઐતિહાસિક શાંતિ સમજોતના પર

હસ્તાક્ષર પણ થઈ ગયા. લગભગ ૨૦ વર્ષો પછી બંને દેશો વચ્ચેની બોર્ડર આમ નાગરીકો માટે ખોલવામાં આવી. શાંતિ માટેના નોબેલની રેસમાં સ્વીડનની ૧૬ વર્ષની કલાચમેટ એક્ટીવિસ્ટ ગ્રેટા ટુનબર્ગ, જર્મન ચાન્સેલર એન્જેલા માર્કલ જેવા નામો વિત્રમાં અને ચર્ચામાં ચાલ્યા હતાં નોબેલની જ્યુરી એ અબી નું નામ આપીને બધાને ચોક્કસ દીધા. જો કે નોબેલ જયુરીએ અબી નું નામ જાહેર કરતી વખતે કહ્યું કે 'શાંતિ અને આંતરરાષ્ટ્રીય સહયોગની ભાવનતામાં અબી અહેમદ નું યોગદાન પ્રશંસનીય છે 'ખાલી ઈરિટ્રીયા સાથે' નો પીસ - નો વોર ' સંધી જ નહિ પણ અબી એ આ સિવાય પણ આંતરરાષ્ટ્રીય સ્તરે બીજા પણ આવા જ વિવાદો ઉકેલવામાં મદદ કરી છે. આ જ ઈરિટ્રીયા અને એના બીજા પાડોશી દેશ જીબૂતી વચ્ચે ચાલતી રાજકીય શત્રુતા ખતમ કરાવેલી તો સોમાલિયા અને કેન્યા વચ્ચે ચાલતા દરિયાઈ સીમાઓના વિવાદને ખતમ કરવામાં મધ્યસ્થીની ભૂમિકા ભજવેલી.
માત્ર પાંચ જ મહિનામાં આટલી ગંભીર વાતનો હલ લાવનાર અબીને શાંતિનો નોબેલ પુરસ્કાર મળવું એ એક બીજા વાતનો પણ ઉજળો સંકેત છે કે જો આટલા નાના દેશો પણ યુદ્ધની ભયાનકતા અને સીમા-સરહદોના વિવાદો ઉકેલ સાથે બેસીને કાઠી શકતા હોય તો જગતમાં ઘણા મોટા અને શક્તિશાળી દેશો વચ્ચે ચાલતા આ વિવાદોનો ઉકેલ કેમ ના આવે ? નિર્દોષ માણસોનો ભોગ લેનાર આવા સરહદ વિવાદો અટકાવી શકાય છે - ઉકેલી શકાય છે એનું જલ્લંબ ઉદાહરણ દુનિયા સામે ઈરિટ્રીયા અને ઈથિયોપિયા જેવા બંને નાનકડા દેશોએ આપ્યું છે.
વિસામ
ભારતીયોને મળેલા શાંતિ નોબેલ પુરસ્કારની વાત કરીએ તો, મઘર ટેરેસાને ૧૯૯૯માં અને કૈલાશ સત્યાજીતિ ૨૦૧૪માં આ પુરસ્કાર મળી ચુક્યો છે.



રાજગી અજય ઉપાધ્યાય